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Főszerkesztő 
és ideiglenes 
lős szerkesztő: 

farul Comunitaát 

Öfelsége 
I. Mihai király 

tümmemne 

ománia lakossága november nyolca- 
hétfon őfelsége, I. Mihai király 

letésnapját ünnepli. Három éves bölcs 
ág életének minden vonalára 

edő kormányzás és alkotó munkás- 
határköve ez az ünnep, amikor hó- 
t és szeretet veszi körül az uralko- 
aki a történelmi idők nagy felelős- 

, fennkölt szellemisé- 
tetteivel és gondos 

ával eamnts az ország sorsát. 

keresztény nemzeti hagyományok 

pján állva, Őfelsége, I. Mihai király 
órában vette át három eszten- 

ágesmény ek zajlása közepette a di- 

a hagy omány os célkitüzései jegyé- 

uraikodik és fáradhatatlanal tevé- 

iykedik. 

omámia, szövetségesei oldalán, ma a 

e napjait éli, s ezekben a napokban 

zatt el őfelsége, I. Mihai király név- 

és születésnapja, amúkor ünnepi 

ban nyilvánul meg a nemes egyé- 

nisége körül összpontosuló szeretet és 

hódolat. 

alkalommal Eucuresti és az ország 

1ődiszbe öltözik. Az egyház, a had- 

g s a tanulóifiuság a hagyományos, 

őséges keretek között ümnnepli meg 

ember nyolcadikát. Románia vala- 

ennyi templomában ünnepi hálaadó 

entiszteletet tartanak, melyeken részt- 

znek a hatóságok, a hadsereg és a küz 

böző intézmények képviselői is. 

ovember 8-án, hétfőn, a nemzeti ün- 

re való tekintettel, mint erről bucu- 

ielentés alapján már hirt adtunk, 

törvényes munkaszünet van. A kereske- 

delmi és ipari vállalatok nem dolgoznak. 
Kivétel a munkaügyi minisztérium 

zlése szerint — csak a hadsereg ré- 
re dolgozó üzemekban van. 

ovember 8-án, - mint Bucurestiből 
i Öfelsége, I. Mihai király szü- 
és nevenapján, reggel 9 órakor a 
tv delmi minisztériunm rádió- 
pélyt rendez, amelyben az or- 

lakosainak az uralkodó iránt érzett 
nyer méltő kifejezést. 
nenélyes , rádióslőadás tárgy- 

atát a u tóként 

z 

Néhány évvel ezelőtt Max Planck, a 
forradalmi fizika atyja, Weimarban egy 
Goethe-emlékünnepélyen mélyen szántó 
előadást tartott a természettudomány 
fogalmáról és határairól. Az elmefutta- 
ás rövidre fogott lényege az volt, hogy 
tudomány csak érzéki tapasztalatokon 
épülhet fel és bár ez az érzéki észlelés 
egyéni és viszonylagos értékü, mégis 

folyton gazdagodik és tökéletesebb lesz. 
A tapasztalati ismeretek összege adja 

meg az emberiségnek mindenkori világ- 
képét. A gyüjtöt: anyag mérések és szá- 

mitások ellenőrzése alatt áll és ha ezek 

hibát mutatnak ki, a megfigyelést és a 
belőle levont szabályt helyesbiteni kell. 
Planeck arra a végkövetkeztetésre ju- 
tett, hogy a természettudomány értel- 

mének és határainak megfogalmazásá- 

nál szerényeknek kell lennünk és tőle 
nem kérhetünk oly kérdésekre feleletet, 
amelyekre fogalma szerint nem válaszol- 
hat. Némi lemondással, de teljes tuda- 
tossággal mondja ki, hogy minél mé- 
lyebben hatolunk be a mindenség tit- 
kainak megismerésébe, annál több tüne- 
ményéről válik kétségtelenné, hogy mi- 
benlétüke soha sem lesz módunkban 
megfejteni, Ez az álláspont elkerülhetet- 
lemül oda vezet, hogy a megismerhető 
világ mellett feltételezzük a megismer- 
heteen világoat. Az emberi ész törvé- 
nyei zárják ki az ellenkező eshetőséget. 

Ime, Planck, a mennyiség-elmélet 
zseniális megteremtője, korunk legna- 
gyobb fizikusa, aki egész életét a tiszta 
tudományok önmegtaza adó munkálatá- 
nak szentelte, mély hódolattal alázva 
meg magát a meg nem ismerhető világ 
csodája és titkai előtt. 

Alexis Carrel, korunk egyik legna- 

dálatos felfedezéseket és kisérleteket 
köszönhet, mint a napokban olvashat- 
tuk, huszonnyolc éven át tartotta élet- 
ben és müködésben egy tyuk kioperált 

gyobb orvosa, akinek a tudomány cso- 
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A lélek élmi fog... 
Irta: OLOSZ LAJOS 

szivét és akkor is csak a mellette őr- 
ködő orvosnő mulasztása folytán szünt 
meg e sziv dobogni, amelynek gazdája 
majdnem három évtizeddel azelőtt muit 
ki az arnyékvilágból. Carrel az állati 
szervek egész sorát ültette át tartozé- 

Maikkal együtt, amelyek nélkülözhetetle- 
nek mesterséges táplálásukhoz és hihe- 
tetlenül éleselméjü és bámulatos kivi- 
telü szerkezetekkel igyekezett e szervek 
életét függedeniteni az organizmusok- 
tól, amelyekből sebészkéssel kiemelte 
őket. Ez eljárásaival uj fe. jezeteket nyi- 
tett a tiszta tapasztalati tudomány egy ik 

legkézzeltoghatóbb ágában. Ugyanez 
a Carrel, aki ily beláthatatlan jelentő- 
ségü eredményekkel vivott ki a termé- 
Szettudományok terén a maga számára 
kivételesen kimagasló helyet, végtelen 
alázattal és a hit minden csodajára felaj- 
zott lélekkel fordul a tudomány mögött 
és felet: létező ismereden világ felé. 
Ezt a két végtelenül jellemző példát 

lehetne véletiennek is minősiteni, Bizo- 
nyára lehemne hivatkozni olyan tudósok- 
ra is, akik a megismerhető világban va- 
lé elmélyedésük mellett érzéketlenek 
maradtak a meg nem ismerhető világ 
iránt. Reá lehetne mutatni minden bi- 
zonnyal elyan kétségeskedő szellemek- 
re is, akik hidegen elhanyagolják, sőt 
bármire való tekintet nélkül megtagad- 

ják mindannak a valóságát, aminek 
sebeibe nem mélyeszthetik bele az ujju- 
kat; meg lehet szerkeszteni egy olyan 
világképet is, amely a magasba szökellő 
épületnek csak egyetlen emeletét fog- 
ljalja magába és nem keresi sem az ala- 
pokat, amelyek megfoghatóvá teszik az 
emelet létezését és nem érdekli az sem, 
hogy a tetőn át hová lehet kijutni. Két- 
ségtelen, hogy az a természettudomány, 
amely megelégszik a problémák egyik 
oldalával, fogyatékos és nélkülőzhetet- 
len dolgokat nélkülöz. 
Elmélyedő emberek számára a nagy 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 83. 
(Dos. No. 931/1933). 

Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
ENDRE 

és Dr. VÁRNAY 
ELEMÉR 

ség lapi a 

természettudósok gendolkozási rendsze 

réből és világnézetéből takadó példák 

nagy tanulságokat rejtenek magukban, 

nynvánvalóva válik belőlük egylelől az, 

hogy az emberi lélek nem tudja elviselni 
a kozmikus magányából keletkező árva- 
ság érzését, de másfelől az is, hogy a 

gondolkozás tiszzaa törvényei szerint 

Szükségképeni a tapasztalati világ mel 

lett a tapasztalatiiag rabul nem ejthető 

világnak a feltételezése. De ezenkivül 

azt a mély tanulságot is ajándékozzák 

nekünk e nagyszerü poldák, hogy a kéz- 
zel fogl ható diszta tudomány szolgálata 

összefér a léleknek azzal a magatartásá- 

val, amellyel a megismerhetetllen világ 
titkai felé érzelmi uton igyekszik fel- 

emelkedni. 

Az emberiségnek nincs nagyobb érté- 
ke és nincs szentebb erőfeszitése, mint 
ez a két fegyver, amellyel a megismer- 
hető és a meg gismerhetetlen világ felé 
törekszik: a tudomány és a hit, Ezen a 
két csod álatos alapon épül fel az emberi- 
ség nek minden halhatatlan és 

ü intézménye, amelyek érde- 
teszik az életet arra, hogy a nem- 

zedék ek hosszu sora egymásnak átadja. 

Jöhetnek korok, amelyek elhomályo- 
sitják az igazi értékek fényét. Lehemek 
korok, amelyek szellem és lélek százado- 
kon átivelő nagy teljesitményeit a ma- 

guk szük lelki viágába falazzák be és a 
sokszinü és nemes hagyományokkal 
megszentele életet alacsony látóhatáru 
sivataggal boritják el, de amennyire két 
ségtelen az, hogy a szellem és lélek mun- 
kája gránitba vágta örök utjait, ép ugy 
az is kétségtelen, hogy minden kisérlet, 
amely az emberiséget egyiküktől vagy 
másikuktól meg akarná fosztani, med- 
dőségre van hárhoztatva. Ha sziklasirba 
zárnák is, az ormótlan követ könnyedén 
hengeritené el siria szájától és sulytala 
nul száljma fel ahba a magasabb szférá 
ba, ahol tovább élné győzelmes életét 

keleti arcvonal déli részén folyó 
A elkeseredett harcok során — 

mint a legujább berlini jelenté- 
sek megállapitják — a kercs orosz hid- 
főkről inditott támadásokat, valamint a 
Perekop-földszoros ellen intézett táma- 
dásokat a német és román csapatok 
ádáz küzdelemben visszaverték. 
Kiev városának a már hetek óta 

hancvonalban fekvő részeiből a német 
csapatokat kivonták. A délitáliai fron- 
ton, a Volturno mentén a hét végén fo- 

kozódott a harcok hevessége. A német 

vezéri főhadiszállás legujabb jelentése 
szerint ellenséges repülők bombái Ró- 

mában pénteken este rombolásokat 
okoztak a Vatikánvárosban. 

Áz Eden-Menemencsosím 

találkozó 

Menemencsoglu török külü, 
ter öt napra tervezett kairói látogatása 

lg Eden brit külügyminiszterrel való 
megbeszélése valamint az a hir hogy 

isz- 

Elkeseredett harcokban 
visszaverték a kercsi hidfökről inditott szovjet támadásokat 
Az OKW jelenti: Ellenséges bombák rombolásokat okoztak a Vatikánvárosban 

Melsinki cáfolja Paasikivi moszkvai utját és a béketárgyalások hirét 
a török kormányférfiu valószinüleg 
érintkezésbe lép a Moszkvából hazauta- 
zó Hull amerikai külügyminiszterrel is, 
Ankarában — főleg az angolszász tájé- 

kozódásu körökben – különböző talál- 
gatásokra adott alkalmat. Ezzel szem- 

ben beavatott török politikai körök to- 
vábbra is kitartanak a mellett az állás- 

pont mellett, hogy Menemencsoglu tár- 
gyalásaitól nem lehet „szenzációt" várni 
és a kairói megbeszélések nyomán sem 
változhat meg Törökország magatar- 
tása, Az Eden-Menemencsoglu találkozó 
jelentősége — ankarai megitélés szerint 
— nem megy tul az angol-török szerző- 
dés keretein. Eden – mint a Tanin 
cimü lap irja – tájékoztatni kivánja a 
trörök kormányt a moszkvai értekezlet 
bizonyos anyagáról. Moszkvában ugyan- 
is, az általános európai kérdések során, 

szóba került Törökország helyzete és 
megvitatták azoknak az államoknak 

helyzetét is, amelyek sorsa Ankarát 
közvetlenül érdek Török részről ráma- 

tatnak arra, hogy a délkeletenrópai 
belyzet és a földkö Szitengeri kérdés Tö- 

rökország biztonsági Eroblémáival sze 
vesen összefügg. 

Tőrökorszés 

ankarában feltétlenül 

arra, a Szovjet ezt a 
nemcsak megfigyelő és tanácsadó 

nek akarja tekinteni, hanem 
vetel annak katonai és polit 

ebbe a bizottságba, noh 
közitengeri hatalom. 

— az Angliával való szövetségre 
kozva — tiltakozást is 
rökország nem nyugo 

hogy „róla – nérkie 
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s felette sérelmesnek tekintené. Érthető 
tehát, hogy Ankarában nagy idegessé- 
get keltett a moszkvai tanácskozások 
folyamán forgalomba került hir, hogy 

olotov a Balkánon létesitendő szovjet 
folyoső kérdését vetette fel és kijáratot 
követelt Szovjet-Oroszország számára 
az Égei-tengerre. Német politikai körök- 

ben ugy vélik — állapitja meg az Euro- 
papress tudósitója — hogy ez a száraz- 
földi folyosó az Égei-tengerhez csakis 
Dobrudzsán és Bulgárián át vezethet a 

örö Ugyanekkor svéd 
hirforrások azt jelentették, hogy Moszk- 
va szabad áthaladást követel az orosz 
flotta számára a Dardanellákon s hajó- 

forgalma biztositására, „a háboru tarta- 
mára', a gallipoli támaszpont igénybe- 
vételét feltétlenül szükségesnek tartja. 
Moszkvában ebben a vonatkozásban a 
portugál példával érveltek: ahogyan az 
angolok az Azori-szigetekre nézve meg- 
egyeztek Lisszabonnal, Szovjet-Orosz- 
ország hasonló megegyezést óhajt Gal- 
lipoli ügyében Ankarával. 

A török kormány ezeket a szovjet 
követeléseket hüvösen fogadta s nyil- 
ván ez az oka annak, hogy az orosz saj- 
tó élesen birálja Törökország magatar- 

tását. „Ankarában tisztában vannak 
azzal irja Georg Scehröder, az Euro- 

A politikai arcvonal 

papress fővadósitója – hogy Moszkvá- 
ban most már nem titkolják, mennyire 
ellenszenvesnek tartja a Kreml Török- 
ország jelenlegi politikáját, Amennyire 

a jelekből következtetni lehet, ugy lát- 
szik, hogy Ankarában, az adott körül- 
ények között még inkább el vannak 
szánva a semlegesség szigoru megőrzé- 

sére, mert Törökország érdekében fel- 
tétlenül szükségesnek tartják, hogy ke- 
rüljenek minden bonyodalmat." 

A török semlegesség 

Törökország hatalmas haderőt fej- 
lesztett ki s illetékes török helyen szám- 
talanszor utaltak arra, hogy ez a had- 
erő a semlegesség legfőbb biztositéka. 
Inönü államelnőknek a minapi köztár- 
sasági évfordulón mondott beszédével 
foglalkozva a török sajtó általában ha- 
sonló értelemben nyilatkozott. Annál 
feltünőbbek tehát azok a találgatások, 
melyek a kairói török-angolszász tár- 
gyalások várható eredményének Tö- 
rökország hadbalépését tekintik. A 

Neue Zürcher Zeitung cimü svájci lap 
lendoni tudósitója ebben a vonatkozás- 
ban tartózkodásra int; szerinte London- 
ban is valószinütlennek tartják, hogy 
Eden Kairóban hadbalépésre szólitaná 
fel Törökországot. A kairói találkozó 

brit kezdeményezésre történt, de célja 
— mint Ankarában állhatatosan han- 
goztatják - nem követelések előter- 
jesztése, főleg nem a hadbalépés, ha- 
nem a szokásosnál behatóbb tájékozta- 
tás. Az a tény, hogy az angol sajtó mé- 
gis fontos változást vár e tanácskozá- 
soktól, bizonyára azokkal a szövetséges 
erőfeszitésekkel áll összefüggésben, 
bogy Törökországot a semleges politika 
feladására, a „nem hadviselő" álláspont 

kinyüvánitására akarják késztetni, 
jegyzi meg a svájeci lap. 
Londoni politikai körök ezzel a törek- 

véssel kapcsolatban párhuzamot vonnak 
Törökország és Portugália között. 
Mindkét államot szövetséges viszony 
füzi Nagybritanniához. A két állam 
helyzete annyiban is hasonlit egymás- 

zonyos gazdasági előnyöket élvez, első 
sorban hadifontosságu nyersanyagok 
szállitása tekintetében. Portugália tá- 
maszpontokat bocsátott a szövetsége- 
sek rendelkezésére, a nélkül, hogy ezzel 
lehetetlenné tette volna Németország 
irányában vállalt gazdasági kötelezett- 
ségei teljesitését. Törökország hasonló 
alapon bizonyos kedvezményeket nyujt- 
hatna a szövetségeseknek, — igy érvel- 
nek Londonban, állapitja meg a Neue 
Zürcher Zeitung. (—.) 

Helsinki cáfolja a finm-orosz béketlárgyalások hirét 
Helsin ki. (Rador). A német távirati 

moda jelenti: A Socialdemokraten 

cimüű svéd lapnak azt hirét, amely szerint 

Paasikivi volt moszkvai finn követ bé- 

ketárgyalások céljábél repülőgépen Moszk- 

vába utazik, hivatalos finn körök teljesen 

alaptalannak minősitették. fözzel kapcsolat- 

ban megjegyezték, hogy az ily hiresztelés 

Memememncsoglu az 

Stockholm. (Rador). A brit hirköz- 

vetitő szolgálat jelenti, hogy Menemencsoglu 

török külügyiniszter kairói látogatása alkal- 

mábáól meglátogatta Faruk királyt, Egyip- 

tom bralkodóját. 

Stockholm. (TP). Eden brit külügy- 
miniszter tegnap ujból tárgyalt Menemen- 

csoglu török külügyminiszterrel. A meg 

szélésen Sir Krachtbull Hugessen ankarai 

angol nagykövet is részt vett. 

EDEN A GöRöG ÉS JUGOSZLÁV 

KDRÁLLYAL IS TÁRGYALT 

Ankara (TP). Eden brit külügymi- 

niszter tegnap megbeszélész folytatott az 

emigrációban élő György volt görög és 

Péter volt jugoszláv királlyal is. 

Moszkvából Kairóba utaztában Eden Bag- 

adban Nuri tábornokkal, Irak miniszter- 

elnökével is tanácskozott. 

A béke csak a teljes nemzeti 
függetlenség alapján lehetséges 

— irja egy török lap 
Ankara. (Tp.) A török főváros üle- 
tékes köreiben a politikai érdeklődés elő- 
terében Izmet Inönü államfő leg- 
utóbbi nagyjelentóségü beszéde, továbbá 
a török-angol külügyminiszteri találkozó 

Kairóban és végül a moszkvai értekezlet 
határozatainak élénk kommentálása áll 
Egyelőre azt hiszik Ankarában, hogy a 
moszkvai értekez ettel kapcsolatban 

nyilvánosságra került nyilatkozatok még 
sok kérdést tisztázatlanul hagynak. An- 
karai köröket különösen azok a kérdé- 
sek érdeklik, amelyeknek tárgyalását 
Moszkvában elhárítottak, vagy diplomá- 

ciai vágányra terelték. A török-angol 
barátsági szerződésre való tekintettel a 

töroök politikai világ azt várja, hogy 

Amngiia, de Amerika is különös megértést 

tanusitson Törökország irányában, a 

moszkvai határozatok keretében. Török 
szről ezenkivül megállapitják azt is, 
ogy a moszkvai záró-közleményben, 

nagy szóbősége ellenére, hiányzik min- 

den ntalás az Atlantic-Chartára. 
Ezeket irja az egyik török képviselő a 

Vakit cimü ankarai ujságban. Török 

ikai köröok — mondja a továbbiak- 
lap -- kifejezetten megmaradnak 

nem is érdemli meg, hogy állást foglaljanak 

ellene. 

Stockholm. (TP). A Svenska 
Dagbladet cimü svéd lap értesülése sze- 

rint Finnország berlini követe Helsinkibe ér- 

kezett. Ugyanez a lap jelenti, hogy Grie- 

penbersg, Finrország svédországi követe 

is Helsinkibe utszott, 

egyiptomi királymál 

mellett, amelyek szerint a jövendő béke 
épülete csakis a teljes nemzeti függet- 

lenség és a nemzetek természetes élet- 
jogámak biztositása jegyében létrejött 
lojális együttmüködés alapján valósul- 
hat meg. Minden török véleménynek ez l 

a vezető gondolata a moszkvai közle- ] 
ménnyel kapcsolatban. A nagyhatalmak 

melyik oldalról jönne is. 
zólag különben Izmet Inönü beszéde vi- 

hegemoniá ja türhetetlen volna, — akár- l 

Erre vonatko- 

lágos egyértelmüséggel utalt. 
NOVEMBER 15-ÉN ÖSSZEÜL 
A FASISZTA KÖZTARSASAGI 

KONGRESSZUS 
Róma. (Rador). Észak-Itáliában no- 

vember 15-én a Duce elnökletével ül ösz- 
sze az első köztársasági fasiszta kon- 
gresszus. A nagygyülés napirendjén az 
uj köztársasági alkotmány tervezetének 
megvitatása és előkészitése szerepel. 

AMERIKAÁBAN TOVABB FOLYIK A 
VITA A SZOVJETTEL HATAÁROS 

ORSZÁGOK S A BALKAN SORSAÁROL 
Stockholm. (Rador.) A német 

távirati iroda jelenti: lA Stockholms 
Tidningen cémü svéd lap washing- 
toni tudósitója megállapitja, hogy az 
Egyesült Államokban továbbra is élénk 
vita folyik a moszkvai záróközle- 
mény kapcsán Finnország, Lengyel- 
ország, a balti allamok és a Balkán sor- 
sáról. 

Jelemtéseimk a bareterekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás jelenti: 
A keleti harctéren a Krim-félszige- 

ten a szovjet csapatoknak a Kercs mind- 

két oldatán lévő hidfőkről kiinduló tá- 
madásait, valamint a Perekop-fökdszo- 
ros elleni szovjet támadásokat a német- 
román csapatok elkeseredett harcokban 
visszaverték és az ellenségnek sulyos 
veszteségeket okoztak, 

A Dnyeper alsó folyásánál a Cherson 
és Nikopol-hidfők ellen intézett több 
szovjet előretörést visszautasitották. 

A nagy Dnyeper-kanyarban a Szov- 
jet több erős támadása ellenére csak 
néhány helyi betörést ért el, amelyet 
azonban elreteszeltek, vagy ellentáma- 

dással megtisztitottak. Egy német el- 
lentámadás Dnyepropetrovszktól délre 
az elkeseredett szovjet ellenállás ellené- 
re is tért nyert. 

Kremencsug és Kiev között a német 
csapatok a szovjet erőket néhány Dnye- 

per-szigetről kivetették és a Dnyeper 
kanyarban Kievtől délkeletre ismételt 
szovjet támadásokat visszavertek. 

Kievtől északra a szovjet csapatok 
ujonnan felvonultatott, tulsulyban lévő 

erőket vetettek harcba, Hogy egy fe- 
nyegető áttörés elkerülhető legyen, a 

szivósan és elkeseredetten harcoló né- 
met csapatokat tevább nyugatabbra fek- 

vő állásokba vonták vissza. Ezzel a né- 
megt csapatokat Kiev városának a már 

Bombatalálat következtében károk keletkeztek 
a vatikáni mozaik-mühelyben; a kormányzósági 

palota is megrongálódott 
hetek óta a harcvonalban fekvő részei- 
ből visszavonták. 

Velikije Luki harci körzetében Nevel- 
tő1 délre és nyugatra erős ellenséges tá- 
madásokat visszavertek. Neveltől dél- 
nyugatra a beláthatatlan erdős és mo- 
csaras területen az előretolt szoriet ser 

csoportokkal a 
vannak. 
A keleti arcvonal többi részéről csi 

pán a Ladogatótól délre jelentettek 
ménytelen helyi jelentőségü ellensége 
támadásokat. 

November 3-tól 5-ig a légierő a kele 
ancvonalon összesen 140 szovjet repük 
sépet semmisitett meg; 6 német repül 
gép nem tért vissza. 

Dél-Olaszországban a Volturnoáf 
lyónál a sulyos harcok hevesség ben : 
landóan fokozódnak. Az angol-ameri 
csapatok ismételten sulyos és véres ves 
teségeket szenvedtek a német magasla 

éllások ellen intézett támadásaik sorád 
Egy előretolt, átmentileg az ellensá 

harcok folyamatba 

részéről körülzárt harci csoport az éjt 
hoz hozv Német. indkegtötől bl szaka folyamán széttörte a körülzár 
joz, hogy Németország mindkettőtől bi- gyürüt és ujból visszaküzdötte magát 

német főharci erőkhöz. 

Istoniotól délre az angolszászok 
nap 1s nagy erőkkel eredménytelenül 
madtak. 
Nehéz mémet repülőgépek egy erős kö 

teléke az elmult éjtszaka Núpoly hajó 
celjait és kirakodó helyeit bombázt 
Eddigi jelentések szerint egy kereske 
delmi hajó elsüllyedt, 9 továbbit ped 
sulyos találat ért. 
Ellenséges repülők tegnap este meg 

támadták Rómában a Vatikán-várost. A 
bombatalálatok rombolásokat okoztal 
a világhirü mozatkemühelyben és ká 
kat okoztak a kormányzósági palo 
épületén. 

Ellenséges repülőkötelékek oovembes 
5-én a déli órákban n yugatnémetországi te 
rület fölé repültek és több helységre rob! 
banó és gyujtó bombákat dobtak. Kilönöse 
Essen, Gelsenkirehen és Muünster városol 
ban voltak a lakosságnak veszteségei és ká 
rok támadtak, Eddígi megállapirások szerin 
19 ellenséges támadó repülőgépet lelőttek 
Az elmult éjjel angol bombavető repülő. 

gépek zavaró támadásoka: intéztek nyugat. 
és északi német terület ellen. 
Német repülőgépek november 6- -ra vir. 

radó éjtszaka ujból London területén bom 
báztak egyes célpontokat. 
Német gyorsnaszádok november 5-én éjt- 

szaka ismét megtámadták az an gol Kelet 
Partvidék mentén az ellenséges hajókaravá 
nokat és 3 hajót, 9000 tonnatartalommal 
megtorpedóztak. 
Az Atlanti-óceán északi és középső részén 

német tengeralattjárok ellensá. ges hajóka. 
ravánok ellen folytatott harcban elsüllvesz 
tettek 4 rombolót, egy korvett-haját és A 
másik hajót, összesen 29.500 tonnatartalom- 
mal. Egy további hajót és egy őrhajót tor- 
pedótalálat ért. 

SVED HADGYAKORLATOK 

Stoeckholm. (Tp). A svéd sajtó 
közlése szerint a svéd hadsereg, a hadi 
tengerészet és a légierő kötelékei össz- 
pontositott nagy hadgyakorlatot tartot- 
tak. A gyakorlatokon a partraszállási 
hadmüvelet is szerepelt; katonai rész- 
ről ezeket a gyakorlatokat igen sikerül- 
teknek nyilvánitotrák A nagyszabásu 
gyakorlatokon résztvettek a svéd parti 
Fajóraj, a torpedók, rombolók és a ten- 
geralattjárók is. 

Leguijabo 
Finn részről cáfolják Paasikivi, Fagerhelm 

és Griepenberg moszkvai küldetését 

Stockholm. (Rador). A német távirati iroda jelenti: 
tlnited Press hirügynökség 

jelentését ismerteti, amely szerint a finn külügyminiszter határozottan megcáfolta mind 
— aki az 1940 évi béketárgyalásokat ve- 

zette - Mosztvába utazik, s hogy Fagerholm és Griepenberg miniszterek utasitást 

kaptak, legyenek készen a Moszkvába való indulásra. 

hauda címü svéd lap az amerikai 

azokat a hireket, amelyek szerint Paasikivi 

A rémai rádió köz 

tá 

közlése. 

lése a Vatikánt ér! bombafámadásról 

Róm a. (Rador). A német távirati iroda jelenti: 
szombaton reggel közölte, hogy pénteken este 21 órakor a 
batámadás érte. Négy bomba a Szeni Péter bazilika közelében esett le. Az 
egyik lövedék a hires mozaik-mühelyt sujtotta, amely mintegy száz méternyi- 
re fekszik a Szent Péter-templomtól. A károk jelentősek. Egy bomba a gyöő- 
nyörü kormányzósági palota közvetlen közelében esert le. Szinte minden ablak 
bezuzódott. A vatikáni vizvezeték sulyosan megrongálódott. 
a bazitika közvetlen közelében esett le. Egy magasrangu egyházi személyiség 
vogy felháborodásának adott kifejezé t s hasonló érzület nyilatkozott meg a 

s után a valikáni hatóságok körében is. Róma lakosságát a Vati ilkéba- 
város megsértése szintén felette megdöb bentette, fejeződik be a római rádtó 

A NyabDagligt Alle- 

Helsinkiből keltezen 

római rádióállomás 
atikánvárost bom- 

A 

Két másik bomba 



egenyes 
les adatokra 

képsorozat 
sikereiről küz- 

atyja irodalmi Págyaja aban 
alált, de saját tanulmányaái alapján is 

okat s igy értékes Sza- 
ska-areképet ádháott 

oA FONTÁINE MESÉ-BALETT- 
TIRVA FraneisPotlene nevét már 
ismeri a francia közönség: Appol- 
mremekbefaragott rimelre irt zene- 

az orosz balett számára irtLes 
szerüvé tették az ifju ze- 
Poulene most legujabb 

müvén dolgozik: megzenésiti La Fon- 
ine, a nagy ftancia regélő örökszép é és 

ah s s meséit A nagy zenemtvön 
aine já gomk, visszavo- 

ogál, 

ás 

it epp Némmetország- 
már javában folynalk a 

meesztetika és a 
szefoglaló á ttekintésben vagy egyes 

mondgianákbar A 

ag és az európai 
tő ákfdése rész 

élyi ifő uj magyar lrmdratáa telje- 
nelkészült és rövidesen a közönség 

elé k ül Páger Antal falusi molnárle- 
zik, akit elkab a világváros 

ga lejtőre kerül és a végleges 
az „Aranypáva hálójából 

lenti meg, hogy az utolsó pillanat- 
sszatér a falu bekéjébe. Szellay 
S Már ia, Somlay Artar, Va- 
Piri es Sándor még a fő- 

Ezze tehát megva 
mesített képesiap gende 

phie a költőről halála után irt 

a halál vad járékának a ragóit! Rányszot tomie ettesel matának a kérőre 

ELÉGIA 
Mint zenekarokban a klarimétok legélesebb hangjai, 
melyek tulrikoltanak mindent, ugy szól az én kétseégbeesésem. 
Kt mondja, hogy rövid az élet? Mosszu az, nagyon hosszú, 
ki-nem-várható utazás, egyik helyről a másra, 
hánykódás a zavarban, melynek nincs seha vége. 
Elhagynak, akiket szerettünk, elhagyjuk, akik szeretnek, 
elhagynak a barátok, elhagynak a remények, 
csak mi maradunk itten, a tenger időben, 
ébredve, elaludva, munkálkodó szivünkkel, 
gendolkedő velőnkkel, folytatva robotunkat. 
Miénk az izmok aeélja, a pénz, az egészség, 
csupán az élet nem, mert már sokat éltünk 
s ismétlés az egész, ismétlás lomha analma. 
Lélektelen kézzel kanalazzuk az ételt, 
hörpintjük poharumkat. lemerjük az izek özönjét, 
a nők száját is, kik fényes selyemingben, 
mánt gyors, tétova lángok lobognak a homályban 
és sirnak megkészoruzva karukkal az ág gyat, 
nogy hajnalban kesefves válásra üt az ora 
Ismerjük ami volt s lesz, kérdésre tudjak a válasz 
tudjuk élőre a tavaszt, a Tvár ragyosását 
s azt a pillanatot, hbogy koradélntáron 
végigfüt a köruton az ősz és tépi a ponyvát 
s gyászbaborul a zugó kávéház körölőtrünk. 
Máskor ilyenkor vártuk, kavarva feketénket, 
a szent, ritka vadat, a sorsot, a nagyszerü Sorsot 
Am most nincs csoda már. Csak a régi van, csak a régvelt, 
csak a bánat van s az higgadtan, de keményen 
fujja goromhba dalát. Dicsérd azt a parancsot, 
mely idején golyót küld ifju szivedbe 
s átkozd, százszor-ezerszer átkozd meg a sebész-kést, 
mely elrán. a haláltól s itt hagy hosszan a földön, 
lábbadva, halaványon, hegesedő reménnyel. 
Mint zenekarokban a klarinétok legélesebb hangjai, 
melyek tulrikoltanak mindent, ugy szól az én késégbeesésem. 

A szegény kisgyermek 
panaszmi-béól 

a halál, 
ga ismerjük csak, pici gyerekek. 
Ütunkba all 
s könnyes, pityergő szájunk megremeg. 
Ő, a ha 
A eak és tréfal veltmk. 
Rohanva szál — 
Öa iogó és jaj, jaj, jaj nekünk, 
tépázza gallérunk, Hjedve forgunk 
és kacagás közt betöri az orrunk. 
Kutakba látjuk, mély vizek felett, 
sötét szobákba kuksol reszketeg 
lepedőben - igy nondta ép a dajka- 
kasza van a kezében, nincsen adka 
és fondoran vigyáz 
mikor suhan az esti láz 
s a hőméfőn, ha ugrik a higány, 
csontos markába hahotáz vigan 
maookzz 

Övé a Dá 
Ő, a halal. 
Farsangos éjen a pagyok mulatnak, 
de kis szobánkba fekete az ablak, 
az éjbe kin 
G ránk fekin. 
Mi gyermekek mi küszködünk vele 
s játékpuskánkat fogjuk elene. 

Öszi regdeli 
Ext hozta az ősz, Hüs gyümölcsöket 
üvegtálon. Nehéz, sötét:simarazad 
szőlőt, hatalmas, jásnisfényü körtét, 
megannyi dus, tündöklő ékszerés 
Vizesöpp iramik egy kövér bogyóról 
és elgurul, akár a brilHáns. 
A pompa ez, részvétbelen derült 
magába-forduló tökéletesség. 
Jobb volna élni. AÁmde tul a fák már 
aranykezükkel injenek nelrem, 

KoszTOLáNYI pEzsá 

költő szembenéz a haláltat 
1 . 

Csak szörnyen félek attól, 
hogy méeghalok — ezt a mondátot 

vetélte kusza betülvel papirra halálos 
gyán a haálál költője, K esztolányi 
Dezső. Kosztolányi egész életenek és 
költészetének alapérzése ez a félelem, s 
hiába harigoztatja, hogy a vers csak ki 
fejezési forma, a rimek csengése, a sza- 
vak összerakása és a nyelv játeka: ettől 
az érzéstől tartalmilag sem tudott sza- 
badulni soha, Eleinte első versköteteil- 
ben talán még nem több ez a félelem, 

a szobában a 
határozott veszedelemtől, ké- 

sőbb azonban egyre jobban konkretizá- 
lódik, s mint Sehöpflin irja, „az élet bi- 
zonytalánságának félelme" lesz Drá- 
maibb önélelrajzot még egy költő sem 
irt magáról, mint ő abban a kusza mon- 
datban, nem csoda tehát, ha Török So- 

megem- 
jékezésének is a Harc a félelem- 
mal cimet adta, s mikor abban tömö- 
ren, őszintén jellemezni kivánja, ön- 
kénytelenül is ez a mondat kivánkozik 
tolla alá: „Mennyit gondolt a halálra, 
mennyit kutátta, kereste, boncolta a 

Milyen lesz a kalál, 
Vajjon rossz lesz-e, ió? 

g 

Ez a végső, komoly 
Nagy magy szenzáció? 

vannák Vérsköletet, mélyekn ék 
szólván mindén versében zi 
fált e optocska feletti 

k halottra vár, a holdyi s este 
azzal jeszti, reggelrer meghal al 
ég hálál kiséri mindenütt a 
menő kocsi éji gyászmenet Batár 
nászt és halál követi 

cmka 

világ ez, mint a haláltánc énekek 
en János ünneprontójának ága, 
árhol van, a halál mindenütt feltünik 

mellette 

llőle mi ltő csak : az nem 
n van ő a soron ezert 

fél, s olykor végső elkese- 
ja hogy ez elől nihcs 

ít maga a halál fel- 
ölmég az öngyilkosság kér- 

En öngyilkos leszek', 

Tád alatt vonaglón döng a vészfék, 
ét zsit jegét nem lesz benne kár, 

ilanat csak s a vohat megáll 

Majd ujból elolrol kezd mindent, a fé- 
felem ban .enájs szegül, 

kalál les red Sze 
Elélvezhetné, s azurán 

a bá eremben s 

Feghé az élelet 

or a már ekerülhetetlen, hirtelen 
pvad muhanással omlani a földre. 
sMint zenekarokban a klarinétok hang- 

jai, — melyek tuhakoltanak mindent, 
ugy szól az én kétsegbeesésem irja, 
majd másutt azért reszket, mert az egesz 
élet csak negyven, ötven, hatvan ev, s 
már meghalunk, noha alig születtünk 
még. Az ember állandó életveszélyben 
van, homlokán a halálos itélet Damok 
Hes kardja csüng felette, s a halál ször- 
nyü árnya mindenh. ová elkiséri. 
mindent legyőző felel 
hogy hjába a szépen 
művészi, sokszor 
Ráélétes forma Kosztolányi költészeté- 
pen a derü csak ritkán látoótt vendég. 
Hyenkor az élet széreégét magasztalja: 

áltom. élni, , élni szép 1 
boldog, aki lep. 

mig a testem megtőrik, 
örők 

kiabál testéből 
ágsapta, a 

gnyedi Diak 
EEőrösi Csoma Sándor sirkövére 

nyütt ruháju, hallgatag, szerányy, 
de ha látni, ha tanulni kellett, 
királyi tüz lobban; a szemén. 

Mindig ilyen volt: régi örökség 
Erdélyben s a dus örhegy 
de egyedül látva álmodók közt, 
társtálan és idegen maradt: 
Mindig nyen volt: egy Fondolatt 
pazarul egy élettel felelt; 
vad bozótot irtott önfeledten 
s letört, mire az ösvényre lelt. 

Mindig ily volt: abebőmom 
okbba vá vőt áldozatra szánt, 
vándorol várt, keréset haláiz 
és — nem érte al a Kanaánt. 

Mindig Hyen volt: csak szeigagyetmek. 



DémMIzip 
Báditészee 

Nehány hét óta egyre gyakrabban 
feleségem intő szavát: Ne ciga- 

tázz tl, összefüstölöd az egész 
Bázat 

Mit vegg l g di rendes férj? ösz- 
szemöldökét, ami által köny- 

nyedén és ériHetően felzi, hogy gondjai- 
mak römkelegéből csupám elenyészően 
csekéli nányad esik a dohányzás kérdé- 

sére; esetleg még jobban belemélyed az 

elvasmányába, de semmi esetre sem ad 

Wimeritőbb választ, mint nehány eldör- 

wmögött ,jó, jó/ 
Bár annak elbirálását, hogy „rendes" 

férj vagyok-e, vagy sem, feleségem saját 

jJogának tekinti, ugy hiszem, hogy a fi- 

gyelmeztetések kezdetekor rendes férj- 

hez illően viselkedtem. Összeráncoltam 

a szemöldököm, bólongattam, dörmög- 

tem és vigan dohányoztam. 
Feleségemnek azonban a rendes fele- 

ségről is pontos elképzelése van s ezért 
a figyetmeztetései csakhamar uj szinnel 

tarkultak. Előbb statisztikai adatokkal 
állott elő s kimuiatta, hogy mennyi pénet 

füstölök el egy hónap alatt. Később az- 
tán több izben csipős megjegyzést tett 

bizonyos nadrágos lények önuralmának 

gyatraságáról. 
Kezdtem csendesen dühöngeni. Meg- 

próbáltam pecsapni magam: ketté tör- 
tFem a dohányrudacskákai és szipkából 
szivtam a csonkot abban a hiszemben, 
Rogy ilymódon feleannyit fogols dohá- 
nyozni. Néhány nap mulva feleségem 
gyöngéden megdicsért, hogy uj eljárá- 
somnak már látható eredménye is van. 
Aztán szárazon hozzáfüzte, hogy ezzel a 
módszerrel kétszer annyi gyufát haszná- 
lok el, mint azelőtt. 
Ezt már nem türhettem el szótlanul. 

Felálltam az asztal mellől, erélyesen 
zsebre tettem a kezem és nagyjában a 
következő szónoklatot rögtönöztem: 
- Négd, fiam. Bóditószer nélkül nem 

tvdok élni. Ne csóváld a fejed, hidd el, 
hogy nem tudol. Vannak emberek, akik- 
nelk a munka adja a bódulatot. Más em- 
Derek utonállókká lesznek, vagy ami 
szinte ugyanolyan rossz, silány versfa- 
ragással bóditják magukat. Elismerem, 
Hogy mindezt meg leher szüntetni. Az 

etonállót lefülelik, a füzfapoétár pedig 

kivédzi egy mübiráló. Csakhodau ez nem 
az én esetem. Azzal sem védekezem, 

Rogy a mai embernek időnként rá kell 
gyutania, na táncoló ideaeit akarja le- 
csdlapitant. Nem. szivecském. én nem 

idegcsillanitás céljából pipázom, az én 
dohdnyzdsom – egyszerüén — sorssze- 
rüség. Csak ne csodálkozz, mindjárt be- 
bizonyitom. Hároméves koromban mda- 
gamra hagytak e a bezért lakd- 
sunkban. Egy ideig dörömböltem az aj- 
tőn, székre állva próbáltam kinyitni az 
ablakot, azrán zokoova és kétségbeesve 
abbanagyorm a hidbavaló kisérletezést 
Eszembe jutott. hogy reggel ismés rosz- 
szalkodtam, összevizeztem magam a 
Vumál. Most biztosan értem jön egy ci- 
gánv és bedug a zsákjába. Szinfe halál- 
7a bőgtem magam, aztán egyszer csak 

felfedeztem egy lekváros üveget a kony- 
Raasztalon. Potyogtak a könnyeim és ne- 
ki estem a lekvárnak, kanál nélkül, ma- 
zvokkal. Fülig lekváros lettem, mire haza 
kerültek anyámék. Hogy mi a tanulság? 
Eemelem, nem kell megmagyardzzam. 
Nem is kellett, a feleség egy szói sem 

tudott válaszolni. Elvégre mii szóljon a 
felnőtt ember cigarettájához, ha az már 
háromébes kordban Dőditőszerrel élt? 
Csak aze nem tudom, mire véljem, 

Rogy múásnap délben, amikor rá akartam 
gyuijtani megszokott, ebéd utáni ciga- 
rettámra, feleségem hirtelen egy teli Tek- 
város üvegei tett az orrom elé. 

BRASSAI F. JANOS 

Aradi vendéglősök, kávéháztulaj- 
donesok stb, figyelmébe. (Saj tud) Az 
aradi rendőrség felszólitja az aradi 
vendéglő-, kávéház-, étterem-, söröző- 
és falatozó- tulajdonosokat vagy bérlő- 
ket, hogy november 8-án délelőtt 11 

órakor jelenjenek meg a rendőrség 63. 
számu helyiségében, különféle atasitá- 
sok átvétele vett. 

November 8, héttő 

R. kat.: Rosvita 
Pretest.: Gottir:ed 

mVvank.: 6 ő, 33 p. 

Napny.: 10 ó. 31 p. 
aá nappal hossza: 

A Deli Hirlap megjelenik mindennap a vasá mapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
felével. Timuisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 

z 50-78, kiadóhivatal 
besitésév el vagy postán küldves egy hónapra 140 lej, 

: szerl 

hor való k 

Távb 

iár a lap h glőtiz 

Piata Bratianu 3. 
-10. 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

aradon élőfizetések, hirdetések és felszóla niások Heclama a birdetárirodában, Metianu- 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

A helyettes miniszterelnök és több 
miiszter magas kitüntetése, (Bucures- 
ti). A Hivatalos lapban megjelent királyi 
kézirattal Antonescu Minhai helyettes 
miniszterelnöknek, Petrovici Ton nem- 
zetmüvelési, Neagu pénzügy-, valamint 
Pantazi tábornok nemzetvédelmi minisz- 
téernek a Medalia Aeronautica érdem- 
rend első és második osztályu jelvényeit 
adományozták. (Rador). 

— Fischböek német államtitkár elő- 
adása Bucurestiben. (Bucuresti). Fisch- 
böck német államtitkár, mint a Rador 
jelenti, „Európai árpolitika" cimen elő- 
adást tartott. A magasszinvonalu elő- 
adáson megjelent Antonescu Mihai he- 
lyettes miniszterelnök, Marinescu igaz- 
ságügyi miniszter, Killinger bucuresti 
német követ, Cosma Aurel dr. propa- 
gandaminisztériumi tanácsos, Bádáuta 
Alexandru, a propagandaminisztérium 
vezértitkára, valamint a közgazdasági 
élet több vezető személyisége. 

- A román-német társaság disz- 
hangversenye Bucurestiben. (Bucuresti). 
A román-német társaság védnöksége 
alatt — mint a Rador jelenti - a fil- 
harmoniai társaság Georgescu George 
vezénylésével diszhangversenyt adott 
az Ateneul Roman helyiségében. A 
hangversenyen megjelent Antonescu 
Mihai helyettes miniszterelnök, a diplo- 
máciai testület és a kormánytagjai, va- 
lamint nagyszámu előkelő közönség. 

— pDömátör Baertalan váratlanul elhonyt. 
(Saj. tud.) Enyi Dömötör Bertalan okl. 
mérnök. földmérő életének 63-ik évében 
Aradon váratlanul elhunyt. Dömötör Berta- 
lan ismert nagyrabecsült tagja volt a város 
társadalmának. Hosszu időn át, mint a re- 
formátus egyház presbitere, élénk tevékeny- 

séget fejtett ki az egyházi élet terén, a Köl- 

csey Egyesült előadójaként pedig a népne- 
velés hüséges munkása volt. Értékes cikkei 
jelentek meg nepllapokban, folyóiratokhan. 
Dömötör Bertalan temetése november 8-án, 
hétfőn délután megy végbe az gradi Felső- 
temetőben. 

— Cipő- és talputalványok kibocsá- 
tása Aradon. (Saj. tud.) Áz aradi városi 
elátásügyi hivatal cipő- és cipőtalp-utal- 
vány hivatala közli a kérvényezőkkel, 
hogy azok a tisztviselők és nyugdijasok, 
akik tagjai a tisztviselők és nyugdi jasok 
beszerzési boltjának, cipő- és cipőtalp- 
utalványt a várostól nem kapnak, Cipő 
csináltatásra vagy kész cipő vásárlásra 
jogositó utalványt csak azok kérhetnek, 
akiknek egyetlen jó állapotu lábbelijük 
sincs. Utalványt elsősorban munkások 
és iskolás gyermekek kapnak. A eipő- 
készitési és javitási utalványt cipészmek 
kell átadni, a szükséges anyagot ő szerzi 
be A kérvény benyujtásakor és az utal- 
vány kiváltásakor fel kell mutatni a sze- 
mályazonossági igazolványt. 

—- A vasuti kocsi lépcsőjéről a kerekek 
közé esett. (Saj. tud.). Szentgyörgyi 
Jánosné Adaámusi-ádámos községbeli 
asszony fiához akart utazni. Férje elki- 
sérte a DBlaji-b -balázsfalvai állomásra, ahol 
a najnali vonaton csak a lépcsőn tudott 
elhelyezkedni. Alig indult el a vonat, a 
szerencsétlen asszony a kocsi lépcsőjéről 
Ieesett és a kerekek alá került, amelyek 
mindkét lábát tőből lemetszették. Vas- 
utasok találtak rá és bevitték az állo- 
másra, de már segiteni nem lehetett 
rajta. 

- A DELI HIRLAP lezközelet szá- 
ma a hétfői törvényes munkaszünetre 
való tekintettel szerdán a rendes időben 
jelenik meg. 
– A Magyar Nőegylet évadnyitóő jó- 

tékony teája. A timiscarai-temesvári 
Magyar Nőegylet november 7-én, vasár- 
nap délután négy órától este kilencig 
tartja az erzsébetvárosi Kiefer-féle ven- 
déglő nagytermében a mostani idény el- 
ső jótékonycélu teadélutánját, amelyre 
az engedélyt az illetékes hatóságok már 
megadták. A nagyterem bejárata a Ci- 
prian Porumbescu-utca felől 
Magyar Nőegylet vezetősége szeretettel 
hiv meg mindenkit, aki a szegények sor- 
sát szivén viseli. A jótékony délutánra 
szánt tészta- és egyéb adományt kérik 
vasárnap délelőtt 10 órától kezdve a 
Kiefer-vendéglő nagytermében leadni. 
—– Mlyen élelmiszerjegyek érvénye- 

sek. Timisoara-Temesvár város közélel- 
mezési szolgálatának közlése szerint a 
november 8-án kezdődő héten a 120- 
126. számu kenyérjegyek érvényesek. 
Hus a 37 és 38. számu jegyre, zsir pe- 
dig az 5. számu november hónapi zsir- 
jegyre kapható. 
— Az osztálysorsjáték ötödik osztályá- 

nak másodiknapi huzása. (Bucuresti). Az 
osztálysorsjáték ötödik osztályának máso- 
diknapi huzásán a következő számok nyer- 

tek nagyobb összegeket: 10.000 000 lej: 

66.336; 500.000 lej: 12.481; 100.000 lej: 
186.255 a1274; 60.000 lej: 46.440 38.540, 
69.728 T1536; 50.000 lej: 41.284, 37 497, 

79.546 74.392; 40.000 lej: 48.739; 25.000 

lej : Ga659, 43.537, 62.711, 2074, 20.572, 

59.516, 19.545. A felsoroltakon kivül még 

több sorsjegyet huztak ki egyenkint 20.000 

lej, 15.000 lej, 12.000 lej és S000 lej nyere- 

ménnyel. A huzás tovább folyik. Számhi- 

bákért felelősséget nem vállalunk. 
— Aradi birósági hirek. (Saj. tud.). 

Hász Éliás 50 kilogramm kölesiiszt át- 
vételére jogositó mtalványt buzalisztre 
javitott ki. A törvényszék hamisitásért 
Lárom hónapi fogházra itélte. Fellebbe- 
zését a tábla elutasitotta. Costinas Ghe- 
orghe Bucum községbeli lakos Lénárt 
Béla aradi lakosnak aladott 210 gramm 
aranyat. Ezért a törvényszék hat-hat hó- 
napi fogházra itélte őket. A tábla Lénárt 
fellebezését elutasitotta, Costinas itéle- 
tének végrehajtásat felfüggesztette. Sat- 
marean Petru aradi vasutast a járásbi- 
róság kukoricalopásért 3 hónapra itélte, 
a törvényszék elutasitotta fellebbezését, 
a tábla felfüggesztette az itélet végre- 
hajtását. Jonas Viktor severin-szörény- 
megyei gazda 30 ezer lejt felvett Croito- 
ru Nicolae aradi mérnöktől, előleg cimén, 
1500 kilogramm szalonnára, sem az árrt 
nem szállitotta le, sem a pénzt nem adta 
vissza. A törvényszék csalásért hat hó- 
nalra itélte, fellebbezését elutasitotta a 
tábla 

„CORVIN? HITELSZöVETKEZET 
(Timisoara I Bul. Regina Maria 8— 

Magyar Ház) 
a népközösségi tagok takarék- és hitelszö- 
vetkezete : betétek után a legmagasabb ka- 
matot fizeti. tagjainak pedig olcsó kölcsönt 
folyósit. Tagjának és betétesének lenni te- 
hát népi kötelességed és anyagi érdeked. 

Még ma jegyezz üzletrészt ! 
Gondolj arra, hogy a te befizetésedből — 
amely neked jól jövedelmez is — támo- 
gatjuk olcsó kölcsöbnel r. rászoruló tagtestvé- 
reidet : ma őt, holnap esetleg már téged is. 
Szükségedben kölcsönért bizalommal for- 
dulj hozzánk, s mi segiteni fogunk rajtad is. 

Sezits segiteni ! 

Népednek annyit érsz, amennyit érte áldozol. 
A „Carvin" az ország legnagyobb magyar 

hitelszővetkezete. 

van. A 

– HIRDETÖINK FIGYELMÉBE k 
cégjegyzék felállitásáról intézkedő 193 
évi törvény 25. szakasza értelmében f 
kérünk minden egyéni és társas ég 
amely lapunkban bármilyen term 
nirdetést ad fel, hogy a hirdetés szöv 
ben tüntessék tel a cég elnevezését és 
céghivatali bejegyzési számot. 

— Krisztus Király ünnepe Tiur-T 
községben. (Saj. tud.). Az alba-als 
fehérmegyei Tiur-Tür község katoli k 
templomban a hivek nagy számának 
lenlétében tartották meg Krisztus 
rály ünnepét. Thuray J. Gergely aiuc 
Lagyenyedi minorita atya szentbe 
után Zitzmann György kántortanitó 
Gutlébet Katalin tanitónő vezetésével 
iskolás gyermekek és a felnőtt leányi 
juság tagjai énekeltek és szavaltak 
iy módon fej jezyék ki hódolatukat Kris 
tus Király előtt. Az ünnepély gyerty: 
körmenettel, Te Deummal és a páp. 
hamnusz eléneklésével fejeződött b 
Krisztus Király i ünnepnapján a hivek k 
zül kétszáznál többen gyóntak és 
doztak. 
— Népliszt kiadása Tíimisoara- aeme 

várott, A város közellátási hivatal 
közli, hogy a lakosság személyenkint a 
engedélyezett 10 kilógramm fehér lis 
ten kivül még 5 kilógramm néplisztet 
vásáro nat a 4. számu lisztjegyre, ezen 
felül az 5. számu lisztjegyre 1-1 kil 
gramm fehér lisztet is novemberre. A 
egységes liszt ára a csomagoláson k 
vül 36 lej kilógrammonként. A liszte 
a következő helyeken lehet besze. 
a Prochaska-cég lerakataiban, a Zuza 
Gh. üzletben (Vacarescu-utca 37), 
Produse Agricole cégnél fodöbesei 
utca 38) és a Cereala-lerakatban (I 
hovary-tér 5). 

C") Eljegyzés. Morvay Mancika és Weis 
Endre (Bandi), Arad, jegyesek. (Minde 
külön értesítés helyett), 

) Orvosi hir, Dr. Kállai Béla gyermek 
orvos ujból rendel, Arad, Dragalina-köru 
16. szám. Távbeszélő: 26-06. 

(*) Halálozások. Plesch Károly, a sá 

cukorgyár ny. főtisztviselője, özv. Na 
Farkasné testvéröccse, Sárvárott nov. 3- 
meghalt. - Korányi Lajos, nyugalmazot 

főmozdonyvezető Aradon 70 éves korába 

meghalt. Temetése az aradi régi temetőhe 
lesz. 

C*) Köszönetnyilvánitások. Mindazokna' 
a jó barátoknak és ismerősőknek, akik az é 
drága jó, felejthetetlen férjem Kovács Kál 
mán temetésén résztvettek ravatalára ko 

z 
Szet 

ezmi 

szorut helyeztek és részvétükk-el az án soh 

el nem muló fájdalmamat enyhiteni ígyekez 
tek, ezuton mondok szivből köszönetet. özv M 
Kovács Kálmánné. – Mindazoknak, kü 

egvetlen gyermekünk a 17 éves Kömüve 
Bözsike temetésén megjelantek, ravatalár 

Freidorf-Szabadfalu: Bonomi. - evember 

virágot, koszorut helveztek. valamint 

gasztaló szavaikkal fájdalmunkon enyhitern 
igyekeztek ezuton mondunk hálás köszöne 

tet. Különös köszönette adózunk Bojhos ő 

tisztelendő ur szivhezszóló bucsubeszédéé 
A gyászoló család 

— Mozik müűsora. November 7, vasárnap 
november 8, hétfő és november 9, kedd ; 
Arad: Aro: „Feleség" (Jenny Jugo, wal 
Fritseh, Viktor Staal), Gorso: , „Germanin 

(Peter Petersen, Lotte Koch, Louis Tren 
ker) Forum: „Monte Christo" (Pierre Ri 
chard Wilm, Ermete Zacconi, Michele Alfa) 
Urania: „Vörös pilincsak? (Aino Taube 
Laila). - Timisoara-Temesvár: „Apollo 

„Ezeregyéjtszaka, Atlantik: Ellenfelek" 

(Rossano Brazzi, Ermete Zacconi, Cark 
Ninchi), Capitol: „Münchhausen báró' 
(Hans Albers, Fordinand Marian, Brigitte 
Horney, Ilse Werner), Corso: „A szerele 
határa" (MarieHa Lotti, Benzo Rioci), Tha 

lia: , Egy nevezetes bünper" (Umberto M 

nati, Clara Calamai, Maria Mercader). 

Fratelia-Ujkisoda: Fratelia: Szerelem 
határon tul" (Herta Feiler, willy Fritsch), 
Roxy: „Válóperes utazás" Victor de Ko- 

wa, Helli Finkenzeller) 
— Ügyeletes gyózyszertárak. Novemhl 

7, vasárnap: Arad: Stauble (Regimna Maria- 
ut 8), Berger (Saguna-ut). — Timisoara-Te- 

mesvár: Belváros: dr Lupea (10 Mai-utca 
3), Gyárváros: Kigyó (Traian-tér T). 

zsébetváros és Józsefváros: Roxin (Axente 
Sever-tér), Mehala: i 
18). — Fratela-Ujkisáda: Panajoth. 

8, hétfő: Brasov-Brassó: Picu V. I (Regele g 
Mihai-utca 20). — Sibiu-Nagyszeben: Pop 
V. (Regina Maria-utca 36). 



gáddió 
NOVEMBER 8, HÉTFŐ 

BUCUÜRESTI: 7.55 Hirek, reggeli 
rseny. 9 Emlékezés Eminesecu 

haira. 12.45 Hirek 13 Bajtársi óra. 
50 Német hirszolgálat. 14 Hirek. 
30 Derüs müsor sebesültek részére. 
30 Szórakoztató zene 15.40 Katonák 

ostája. 16.40 Hirek oroszul. 17.58 Diák- 
.18.15 Német hirszolgálat, 18.30 

királyi gárdaezred zenekarának já- 
a. 19 Önnepi zene. 19.50 Önnepi be- 
d. 20.05 Önnepi hangverseny Őfel- 
Mihai király nevenapja alkalmából. 

Szinház. 22 Hirek. 22.20 Rádióhár- 
23 Könnyü zene, 23.30 Induló. 
ADIO MOLDOVA: 12 Szórakoztató 
e 13 Román zene. 13.30 Hirek. 19 
czene. 20.15 Ének 21.15 Hirek. 
BUDAPEST I: 7.25 Torna, zene. 8 
ek, zene. 9 Hirek német, román, szlo- 

rák, ruszin, szerb nyelven. 9.30 Rádió- 
ola, 11 Hirek. 11.15 Zenekar. 12.15 
ekszámok 192.40 Lenau és a magyar- 
13.10 Rádiózenekar. 13.40 Hirek. 15 

áncegyüttes. 15.30 Hirek 16 Zene- 
ri játék. 16.30 Gazdasági tanácsadó. 
15 Hanglemezek. 17.45 Hirek 18 A 
i omnibusz. 18.20 Cigányzene. 18.55 

levfelvonásos vigjáték közvetitése. 
50 Hirek. 20 Operettzene 21 Elbeszé- 

1:20 A nápolyi király kastélyában. 
Hangképek. 22.40 Hirek. 23.10 Hirek 
met angol, francia nyelven. 23.40 Szó- 
oztató zene. 24.45 Hirek. 

NOVEMBER 9, KEDD 
ÜCUÜRESTI: 6.55 Ébresztő, hirek, 

ggeli hangverseny. 12.45 Hirek 13 
nekar. 13.50 Német hirszolgálat. 14 
irek. 14.30 Mulattató müsor sebesül- 

ek részere. 15.30 Könnyü zene. 15.40 
atonák postája. 16.40 Hirek oroszul. 
7.58 Strauss-dalok. 18.15 Német hir- 
zolgálat. 18.30 Zenekari játék ének- 
ámokkal 19 Rádióegyetem. 
ngora. 19.50 Német nyelvtanfolyam. 

0.05 Rádiózenekar. 20.40 Előadás 21 
Szimfonikus hangverseny. 22 Hirek, 
sportesemények. 22.20 Szórakoztató ze- 

30 Induló. 
RADIO MOLDOVA: 13 Nangver 

eny. 13.30 Hirek. 14.45 Könnyü zene. 
9 Zongora. 19.20 Wagner-zene 20 Elő- 
adás 20.15 Könnyü német dalok. 21 Hi- 
ek 21.45 Könnyü zene. 
UDAPEST I: 7.25 Torna, zene. 8 Hi- 
zene. 9 Hirek német, román, szlo- 
ruszin, szerb nyelven. 9.30 Rádióis- 

ola 11 Hirek. 11.15 Egri zene. 11.25 
nglemezek. 11.45 Egri szüret. 12.15 
apik Gyula egri érsek beszél. 12.25 
yházzenei hangverseny 13.10 Séta 
erben. 13.40 Hirek. 15 Az uszó sport- 

5.15 Hegedü. 15.30 Hirek. 16.15 
Szaló zenekar. 16.40 Versek. 16.50 Az 

dálkör hangversenye. 17.15 Közve- 
47 35 Liszt-rapszódia 17.45 Hirek. 

Hangverseny. 19 Zenei est. 19.50 Hi- 
20.40 Ének zenével, 20.50 Gárdonyi 
házában 21.05 Cigányzene. 21.25 
i Sándor elbeszélése. 2140 Ope- 

tkettősök, 22.40 Hirek. 23.10 Hirek 
lérnet angol, francia nyelven 23.40 
Tánczene 24.45 Hirek. 

NOVEMBER 10, SZERDA 
UCURESTI: 6.55 Ebresztő, hirek, 

reggeli hangverseny. 12.45 Hírek. 13 
] jtársi óra. 13.50 Német hirszolgálat. 
l4 Hirek. 14.30 Vidám müsor sebesültek 

szére. 15.30 Szórakoztató zene. 15.40 
tonák postája. 16 Rádióiskola. 17.58 

yü zene. 18. 15 Német hirszolgálat. 

s
 

s indulok 19.45 Hirek. 19.50 Francia 
vtanfalyam, 20.05 Schubert- hármas. 

óraja. 22 ek sbartesemenyek 
UDAPEST I 7.25 Torna, zene 8 
k, zene. 9 Hirek német, román, szlo- 

k ruszm, szerb nyelven. 9.30 Rádió- 
ola. 11 Hirek. 11.15 Zenekar. 12.15 

6 30 A ktrm s 
Kamarazene. 17.45 Hirek. 18 

. 10 e müsor 19.40 Vi- 

rából 22 Haller Gyula emlékezete. 
0 Hirek 23.10 Hirek német, angol, 

ancia nyelven. 23.40 Filmdalok. ) 

Lelki és társadalmi alkatunk inkább a 
hHrának kedvez irodalmunkban, de a 
48-as forradalom előtt már gyökeret ver 
a prózai elbeszélés is. 

Jósika Miklós Abafi-jával egy idő- 
ben (1836) jelenik meg Gaál Józsefnek 
ugyancsak Walter Scott, angol iró hatá- 
sa alatt irt Szirmay Iloná-ja. A szép és 
előkelő leányt tartárok rabolják el A 
Krim-félszigetre hurcolják. Magyar vő- 
legényéhez való állhatatos szerelméről 
visszapattan a tanár kán fiának ostroma. 
Ez a krónikaszerü, ma már elavult tör- 

téneti regény azt példázza, hogy a hü 
szerelem minden akadályon győzetel 
meskedik. 

Gaal Józsei (1811-1866) nem is ir 
„térténeti regényt, mert nem ver- 

senyezhet Jósikával, e helyett több tör- 
téneti elbeszélést, novellát és népies táj- 
rájzot ir. Ujat hoz irodalmunkba, felfe- 
dezvén Petőfi előtt az Alföld szépségét. 
Kedvelt elbeszélője korának Nevét 
azonban Peleskei nótárius-a tartja so- 
káig elevenen. Gvadányit veszi alapul, 
de egészen más hátteret és alapgondola- 
tot ad évtizedeken át kedvelt népies 
bohózatának. 
kány meg akarja rontani Zajtay Istvánt, 
a peleskei nótáriust, aki sok kaland után 
megszabadul a rontástól. Már nem az új 
módit ostorozza, hanem kacagást fa- 
kaszt falusi elmaradottságával. A szer- 
ző német mintái ellenére tisztára magyar 

Tóti Dorka, a boszor- 
orvosi 

Prózai elbeszélőink száz év előtt 
izt, szint, elevenséget nyujt ebben a szin- 
darabjában. A korabeli magyar talajból 
fakadt élet megmutatásával éri el nép- 
szerüségét, hiába ócsárolja éppen ezt a 
bohózatot egyik irodalmi ellensége, hogy 
a Peleskai nótárus összelopk odott kraj- 
cáros komédia. A mélyebb rétesekben 

is ébredező nemzeti lélek magára ismer 
ebben a bohózatban, megérzi önerejét s 
ezért viharzik a nézőtér, amikor a jahá- 
szok pusztai dala hang zik fel a szinpa- 

don. Van még más szindarabja is, de 
ezeknek a nevét is hamar elfujja az idő. 
Egyéni sorsa a korabeli életet tükrözi. 

Allását az önkényuralom idején elveszti. 
Tagja az Akadémiának, a Kisfaludy- 
Társaságnak, ir sokat, öreg korára 
mégis nevelőnek kell mennie a Cseko- 
nics-grófok családjába, hogy ott is hal- 
jon meg legalább anyagi gondok nélkül, 
békességben. 

Vajda Péter (1808-1846) élete még 
lehangolóbb. Jobbágyfiu létére érzi az 
akkori társadalmi tagozódásnak alig le- 
küzdhető korlátait. Szivósan, sokat bir- 
kózik az élettel, m nt jobbágy-ősei a föld- 
del és földesurakkal. Orvos szeretne 
lenni, ám tekintélytiprással vádolják az 

egyetemen és Vajda Péter abba- 
hagyja orvosi tanulmányait. Tanitgatja 
a gyenge diákokat, mint annyi más iro- 
dalmi sorstársa. Tanit, tanul, ir ogat. 
Képzelete paripáján beszá guld messzi 
keleti tájakat. Indiáról, Perzsiáról, 

U 

Móricz Zusmend 

fecskés 

PILLANGÓ 

Sighisoara-Segesvár: Dénes Gyula 

kö y v: 

Kapható még: 
Mikszáth Kálmán: 

A KÉT KOLDUSDIAÁK 

A könyvek megszerezhetők az alábbi 
helyeken: 

Arad: Universala" (Hegedüs Lajos) 

könyvkereskedés. 
Aiud-Nagyenyed: Bethlen szövetkezet. 
Brasov-Brassó: Elekesnél, valamint a 

Bojér- könyvüzletben. 

Lugoj-Lugos: Husvéth és Hoffer-nél. 

"Timisoara-Temesvár: a Missio"-köny- 
vesboltban. 

Tarnaveni-Dicsőszentmárton: Rotter 
Károlynál. 

Petrosani Petrozsény: Szabó István üz- 
letében. 

ke- 
reskedésében. 

Sannicolau Mare-Nagyszentmiklós: a 
Hangya -boltban, 

A könyvok i ára kötetenkint 190 fej. 

sSPORT 
A Háborus-Bajnokság mai fordulója 

A Háborus-Bajnokság vasárnapi for- 

dulójának mérkőzései: Resita-Resica- 

bánya: UDR-Juventus. Sibiu-Nagy- 

szeben: Universitatet-Carmen. Bucu- 

resti: Sportul Studentess -FC Cralova, 

Venus-CNFR Severin, Unirea Tricolor 
—FC Ploesti. Galati: Gloria CER-Ra 

pid. 

KIVEL KERÜL összE 
A CHINEZUL-CAMT A ROMAN-KUP 
KÖVETKEZő FORDULÓJABAN ? 
A következő fordulóban a Chinezul 

CAMT otthonában játszik, mert les 
utóbb, mint ismeretes, idegenben külz 
dött a továbbjutásért. Nagy a valószinü 

ség, hogy legközelebb Timisoara-Temes- 

várott Chinezul- CAMT-SSMR küzdel- 
met látunk. 
A Chinezul-CAMT ma a Banatul- -pá- 

lyán játszik egynegyed kettőkor a CFR 
II-vel a kerületi bajnokságért, utána Po- 

litechnica—Ripensia Hősök- -Kupa mér- 
kőzés. 

A TIZENNEGYEDIK MAGYAR- sváp 

VALOGATOTT DABDARC 

MERKÖZÉS 

Eudapesten ma v asárnap kerül eldöntésre 

a tizennegyedik válogatott labdarugómérkő- 

dek mindösszs keitőt nyertek meg, eldön- 

2424 a magyarok javára. Eddig leját- 
zott mérkőzések eredményei erreden 

zés. Az eddig lejátszott tizenhárom mérkő- 
zés közül a magyarok nyolcat, mig a své- 

tetlen volt három talalkozó, A gólarány 

5.9. "0, ki 1, 43 1a 2. 
31 31 2.5 s, 3.2 A k véloatot 
1931 óta mnem jár Budapesten é és igy érthető 

érdekiődessel várják a holnapi ottani sze 
repléset, . 

A svédek egy hét mulva Szófiában Bulgá- 

ria ellen játszanak. 

lyait legyőzhetné, de neve mint stilisz 

vány- és koldustanyák 

pi krónd 

vatalnok. 

ir, de a 

seegra álmodik a jobbágyság k 
A' társadalmi igazságtalanságból 
mészet szépségeihez memnekül. 
óda prózában magasztalja. A német 
vális és Werner az inditója. Kivál ez 

utóbb nak hatása látszik meg Tárcs 
Bende cimü gyenge történeti regényén 
Sok ismeretterjesztő irása van, 
és forditás, nyelvtani és természetra, ? 
Nem olyan tehetség, hogy a kor 

Pey ptomról, rörökorazágró 

megmarad irodalmunk feljegyzéseiben. 
A szarvasi gimnázium érdeme, h 
te utolsó három évében Vajda Péternek 
legalább biztos kenyere van, Mint gim- 
názium tanára, az Akadémia és a 
ludy-Társaság tagságával diszitve, 
álmodozásaiból korai sirjába. 
A francia romanticizmus hive és kép- 

viselője Kuthy Lajos (1813-1868). Re- 
formátus papnak készül, de ráterme 
ségével vármegyei szolgalatba kerül 
egyik biharmegyei követtel a pozson 
or szággyülésre megy. Itt teljes odaa 
sal vesz részt az országgyülési itj 
hazaf as mozgalmában. H miatt elfog 
ják és egy évI rabságot is szenved Uj- 
Lól vármegyei tisztviselő, majd Bat- 
thyány Lajos grót magántitkára a ki- 
tünő modoru, muvelt és szellemes és n 
gyoen csinos férfi A főranguak tá 
gába kerül. Ez az élet sodorja le er i 
alapjáról. Versenyezni akar a mágná- 
sokkal, tul akar tenni rajtuk. e 
mágnási vagyon kellene, ami 
Adosságokba keveredik, mágnasa. 
nyok segitenek rajta többször is, de az 
adósságok hinárjából nem tud kiuszni 
A forradalom csak sulyosbitja helyze- 
tét. Utána a nemzetellenes kormányzat 
szolgálatába lép, amlért mindenki 
dul tőle. Császari nyugdijasként, elfeled- 
ten hal meg Nagyváradon. 

Kétségkivül tehetséges iró de 
dennél fontosabbnak tartja a ha 
Hazni rejtelmek cimü Sue-utánza 

borzalmas esemény van a magyar 
városról, megyéről, gonosz 

ékról, gyilkolásra felbérelhető o 

kezőn 

ja bizonyságát irói kél 
események bor. mns 
teni olyan ötl tek felve 

nák. C 
tázta van apevrek 
magvar iró kelb 
ság. 
Nagy Ignác (1810-1854) is 

vadászatra törekszik és az olvasók 
lomvárását elégiti ki füzetes reg 
a Magyar titkok-ban. A fő 
életet teregeti ki: angyalcsmáló 
hatériumokat, játékb aele 

e 
ögyes munkát is végez ék 

áiban, karco. 
selben. Nagy tetszést kelt pol 

Napi fizenegy órát 
talban és szerkesztőségben és 
az íráshoz. Szépirodalm 
Hölgyfutár-t. Még halálós 
szerkeszt és ir. 
Ezekre és a már teljesen 

Meg: a szab ys 
mozgalmasságot. Mind 
szertelenüi megy v. gbes 
dolás tkit frodalmi él
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Apróhirdetések 
ÖRILEÁNY (zraelita) lakólársnőnek 

menne urinőhöz, lehetőleg a József, 

vagy Erzsébetváros elején. Ajánlatokat 

„Lakótársnő jeligére a timisoarai ki- 

adóba kér. (8684) 

ELADÓ kifogástalan, fekete, férfi- és 

őj télikabát, szőrmegallérral, valamint 

10 évesnek való trencskó. Timisoara, 

V., Fröbl-u. 36, II. em. 25. (4413) 

ELADÓ nagyon finom, fekete télikabát, 

fekete selyembéléssel és egy háromne- 

gyedes bőrkabát, majdnem uj, prém bé- 

léssel. Timisoara, IV., Dimitrie Sturd- 

za-u. 52, 16. ajtó. (4417) 

VAROSI FÉRFIBUNDA opossum bé- 

léssel, jutányos áron eladó Cim: Timi- 

oara, IIT., Feldioara-u. 14, 6. ajtó. 
(8724) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

kiadó. Timisoara, V., Crisan-u. 50. 

zos0 lJeit Fize ek a szo t 
10", október 30-án, dé után 

elveszelt iralláskám 
kézbesítőjének, ha a Ford autó 

üzletben leadia Timiso-ara, Regele 
Mihail körut 8. P 

korszerü lakást keresek 
Magas bért fizetek és fel 

KÖZPONTI 
azonnalra. 
ajánlok azonkivül egy korszerü, 3 szo- 

bás cserelakást (Magánház). Érdeklőd 

ni Dr. Gammer Otló ügyvéd, T misoara 

T Regina Maria-körut 10. Távbeszéló 

41 2. (8848) 

STANDARD rádió, 4-1 lámpás, kifo- 

gástalan állapotban levő, eladó. Timi- 

ooara, IT.. Boliac-u 42. Középső csengő 

(Villamos végállomás.) (4416 

TRICO RECORD-féle kézi szövőgép ol- 

csón eladó. Jó mellékjövedelmet biztosit. 

Kezelésére megtanitjuk. A hozzávaló K- 

tünő gyapju kapható. Timisoara, III 

Giurgiu-u. 7. 

ADÓ sötétbarna, tiszta gyapju női 

sgzövet, téli kabátnak vagy téli kosztüm- 

nek való, továbbá majdnem uj, kitünő 

nől bundabélés, rövidre nyirt bárányból 

tbibrette). Timisoara, Berthelot-körut 

10, II. emelet, 8. (8794) 

KIFUTOKISLEANYT keresünk azon- 
nali belépésre. Papetárje Universalá, 
Timisoara I., V. Alexandri-u. 1. (8755) 

ALIG használt, kifogástalan állapotban 
levő, szürke „Bueno"-bunda jutányosan 
eladó. Megtekinthető szivességből Fülöp 
szücs üzletében, Timisoara, I., Eugen de 
Savoya-utca. (87 65) 

Vito sgéppel Harlsnyaszemlelszenest . 
MA GDA-KALAPSZA LON 

Timisoara, III., Carol-körut 5, (Doja- u. sarok) 
Ugyánott mindenes bejárónót azonnal 

ELADÓ kifogástalan áapotban, mar- 
ha- és disznobőrből készült utitáska. Ti- 
misoara, II., Dacilor-utca 10, 12. ajtó. 

(8767) 

ELADÓ fehérre lakkozott ágy, divány- 
matráccal és éjjeliszekrénnyel, 3X 4 mé- 
er külföldi gyapjuszőnyeg és „Colum- 
bia-patefon tánclemezekkel, mind kifo- 
gástalan állapotban. Timisoara, II, Titu 
Majorescu-u. 22/a, 4. ajtó. (é766) 

ATÁR (kocsi) és egy „Álfa" szepara- 
or, 300 literes órai teljesitmény, mind- 
rettő kifogástalan állapotban, eladó. 
Ferma Dr. Libertin Corcea, Clopodia, 
plasá Gátaja. (8770) 

ÜGYES szakácsnőt, jó fizetéssel azon- 
felfogadunk. Ánton Braun, Timisoa- 

I., Eugen de Savoya-u. 10. (8802) 

ELADÓ barna hócsizma, gyaloglásra 
aló cipő, szép és finom parafa:alpu 
ipő. Mind 38- as. Timisoara, I., Márá- 

5. (8785) 

. 

Timisoarai 
Temesvári CoOomRs-MPZ: tlőadások 

a. ko TELEEON: 38-05 

Lásd: 
remek 

VIGYAZZ A TE KORODBAN — A SZIVEDRE! 

A szerelem határai 
játékában MARIELLE LOITI fS RENZO RISCI müvészetét. 

Ma utóljára! 

.... z 1 

Héttőn bemutató! SZülŐők és gyermekek 
RUGERO RUGERI, GERMANA PAOLIERI. 89. hiradó. 

SZAKACSNÖT és idősebb női mindenes- 
nek felfogadnak Fizetés 5300 lej. Felvi- 
lágositást ad: Dankó, Moará Táráneas- 
cá, Timisoara, II., Cermena-u. 1. (8784) 

JÓL főző, mindenes szakácsnőt azonnal 

felfogadok. Cim: Timisoara, I., Petre 
Carp-u. 5. A házmesternél. (8783) 

BEJAÁRONÖŐT, egész-, vagy félnapra 
keresek. Cim: Timisoara, III, Prota 
Dragomir-utca 7, Hirsch. (8809) 

PERZSA- és szmirna-szőnyeger szaksze- 
rüen, a legolcsóbban javitok. M. Stibm- 
ger, Timisoara, IV., Budai Deleanu-u. 
37. (8792) 

ELADO fekete női télikabát, középter- 

metre való, valamint szürke kosztüm. 
Megtekinthetők 8-5-ig. Timisoara, IV., 

T. Vácárescu-u. 11, I em, 15. (8781) 

ELADÓ kifogástalan, fekete tél-, vala- 
mint drap őszikabát Megtekinthetők 
délelőtt, Salon Ileana, Timisoara, I, 16 

Mai-u. 3. (8779) 

BEJÁROÓNÖT a délelőtti órákra esetleg 
egyes napokra keresek. Timisoara, I 
Márásesti-u. 7, I. em. 5. (8778) 

ÜGYES fakihordót azonnal felfogadunk 
Ugyanott fürészpor olcsón eladó. Timi- 
soara, III., Carol-körut 17 Fa-üzlet. 

(8782) 

MINDENES-LHMANYT 
keresünk kis háztart 

vagy bejárónőt 
a. Jelentkezés 

12-1 és 5 órakor Karsay, Timisoara 

HII, Remus-u 15. (8842) 

TANYASGAZDAT alkalmazok Jakab- 
ffy Lajos gazdasága, Hernedcova, Ti- 
mis-megye, gara Recas. (8845) 

PROFESSZOR tanit liceumi (anulókat 
minden tantá gyból, mérsékelt árakon. 
misóara TII Asanesti- -tér 3, I. em 9 

e 

Kilutófiukat 
leányokat, Fiatai elárusité- 
leányokat azonnal feliogadnak. 
.„COR VINs papirkereskedés, Iimi- 
soara, II, Stelan cel Mare-utca 4. 

Inreg. 27-1309-942. 

LIBAZSIR, háj, füstölt comb, mell kap- 
ható. Stern, Timisoara, IIII., Timotei Ci- 
pariu-u. 11, Földszint 1. (8750 

KIADÓ azonnal korszerü, egyszobás la- 
kás, telefonnal. Érdeklődni Timisoara, 

távbeszélő 26-06 szám alatt. (8751) 

KISHEBB bérházat vagy családi házat, 
két millión alul, keresek Fratelián, a Jó- 
zsef-, vagy Erzsébetvárosban. Cim a ti- 
misoarai kiadóban. (8737) 

FEHÉR, zománcozott takaréktüzhely, 

kettős sütővel, eladó. Timisoara, II., Do- 
robantilor-u. 21. 

ELADOÓ női fekete bundakabát, bőr pi- 
pere-készlet, ezüst fogantyus bot, alpak- 
ka kanalak. Ugyanott szerdára, szom- 
batra 8-12-ig takaritónőt keresek. Ti- 
miscara, IV., I. C. Brátianu-u. 15. Föld- 
szint, 18. (8788) 

ELADO világos inga-óra, tollpárnák, 3 
vattás paplan, damasz asztalteritők 
szájkendőkkel. Megtekinthetők 2-4-ig. 
Timisoara, Ion Vasii-u. 14. Középső 
csengő. (8787) 

KERESÜNK 2-3 szobás, előkelően 
berendezett butorozott lakást, vagy 4- 6 
szobás, üres lakást. Ar mellékes! ,Ca- 
sagent", Timisoara, II, Maresal Joffre- 
utca 7. Távbeszélő 43—50. (6S8808) 

50 ÉVES, főzni tudó bejárónőt keresek 
félnapra. Timisoara, III.,, Timotei Cipa- 
Tiu-u 11, II. em, 11. (8793) 

ELADÓ 2 férfiöltöny, fekete, női télika- 
bát, szkunksz gallérral, zöld telikosztüm, 
szőrmével, szövetruha, szoknya, bluzok, 
38-as cipők. Timisoara, I., General Gri- 
gorescu-u. 4, II. em. (8795) 

VALLALOK fogászati vuikanizálást. 
Ugyanolt kétajtós ruhaszekrényt, asztat, 
szék, női ruhák és több apróság eladó. 
Timissara, Eminescu-u. 5. A házmes- 
ternél. 

ELADÓK 6-heles pincsikutyák (máltai 
törpe-faj). Megtekinthetők délelőtt fél 
11-ig. Timisoara, I, Semeniculuj-u. 15, 
2. ajtó. Ugyanott harisnyaszem-felsze- 
dést vállalnak. (e758) 

babát, jó állapotban levőt, ve- 
szek. Arajánlatokat rát jeligé- 
re a timisoarai kiadóba kérel (8757) 

TISZTA gyapju, majdnem uj, barna 
kosztüm, kis termetre való, eladó, vala- 

mint keltős, fehér ágyteritő Megtekint- 

hetők d. e 11-1-ig. Timisoara, I., Dia- 
conovici Loga-körut 9, I. em. (8756) 

BEJÁRONÖI, vagy házvezetőnő állást 
keresek. Cim: Timisoara, III, Domás- 
neanu-utca 48, 5. ajtó. (s7Te) 

KOMOLY, müveltebb nőt (33-45 
évest), aki a háztartás minden ágában 
jártas, esetleg könnyü irodai munkához 
is ért, vidékre keresnek Ajánlatokat 
kor, családi állapot és fizetési igény 

megjelölésével ,Vidék" jeligére a timi- 
soarai kiadóba kérünk. (8685) 

NÉMHET, francia, angol és román órákat 
adok, valamint tanitok liceumistákat 
minden tantárgyból, jutányosan. ,Arta", 
Timisoara, I., Alba Iulia-u. 5. (S774) 

ELADO félhálószoba. Timisoara, III., 
Rusu Sirianu-u. 2. (8769) 

NöÖl átmeneti kabát, tiszta gyapjuból 
készült, középtermeire való, eladó. Ti- 
misoara, Carol-körut 11, 22. ajtó. 

(8768) 

ELSÖTETTTÉSI munkát (camuflajt) 
ablakra, ügyesen és olcsón vállalok. Ti- 
misoara, IV., Pop de Básesti-u. T, 7. aj- 
tó, (A dohánygyárral szemben). (S786) 

(S807) 

EGYEDÜLALLÓ ur háztartásának v 
zetését vállalná 34 éves, elvált asszon 
Ajánlatokat „Szorgalmas asszony" j 
igére a timisoarai kiadóba kér. 

ELADÓ fekete, női télikabát, szép, szü: 
kés vörösróka, 2 férfikalap, egy szürke 
56-os, egy barna 55-ös. Timisoara, I. 
Brátianu-u. 37, I. em., d5. (837 

hee 2 napra. Thnigoar TII, Odobescu- 
utca 63. 

vezetlőnőnek egyedülálló személyhe 
esetleg kettőhöz is. Ajánlatokat „Ház- 
vezetőnő 8801" jeligére a timisoarai 
adóba kér. (8801) 

ELADÓ uj, középtermetre való, valódi 
fóka-bunda. Ajánlatokat „Fóka" jelgé 
re a timisoarai kiadóba kérek. (8800) 

TÖRVÉNYNEK megfelelő, egyedülálló 
asszony, gyakorlattal biró, anyátlan 
gyermek mellé menne. Átljánlatokat 
.28 éves" jeligére a timisoarai kiadóba 
kér. (8799) 

ELADÓ eredeti perzsaszőnyeg. Timisoa- 
ra, IV., Timisoara, IV, Eröbl-u. 59. T 
em. (8798) 

atvenne hasznothajtó üzemet, vagy 
kereskedés. Aiánlatokat Román 
kereskedő" ieligére a timisoarai 

kiadóba kér. 

LAKAÁSCSERE. Atadó a II. kerület köz- 
pontjában 3 szobás, korszerü lakás, 
ugyanolyan vagy nem korszerü, 2-3 
szobás, belvárosi, vagy IV. kerületi köz- 

ponti lakásért. „Casagent" Timisoara, 
II, Maresal Joffre-u. 7. Távbeszélő 
483 59. (8805) 

KEVESET használt, fekete, férfi téli 
kabát, valamint sötétszürke férfiöltöny 

eladó. Timisoara, Carol-körut 6, II em, 
18. (8797) 

NÉHANY óvódás gyermek felügyeletét 
(2 és félévestől) vállalom, fél-, vagy 
egész napra. Ugyanott bejárónőt felfo- 
gadnak. Timisoara, III., Bráncoveanu-1 
1, 3. ajtó. (8796) 

OLCSON eladó 2-személyes gyapjupap- 
lan, brokátselyem huzattal, valamint aj 
ték, ablakok, kerettel együtt és kapu 
ker tés. Timisoara, IV., Fröbl-u. 36, II 
em., 25. 

MINDENES főzőnőt, esetleg bejárónőt 
Kkeresek. Cim: Timisoara, IHI, Asánesti- 

tér 2, I. em., 3. (8790) 

IDEGEN NYELVEKET tanit nyelvta- 

nár. Román, német, angol, francia, olasz 
nyelvet. Cim: Meixner, Timisoara, I., 
Eugen de Savoya-u. 16, I. em. (8728) 

MEGBIZHATO bejárónőt felfogadnak. 

ELADOÓ tiszta gyapju, fekete télikabát, 
szkunksz gallérral, fekete, szövet-kosz 
tüm, fekete ruha, rövid mormota-bun- 
da, 37-es, kék antilopeibő, fehér grena- 
din teritő kettős ágyra. Érdeklődni 24 

Timisoara, III, General Mosoju-u. 12, között. Timisoara, IV., Carol-körut ő 
TI. em., 7 (8723) T. em,, 11. (S789) 

ELADO elsőrendü, bécsi gyártmányu BUTOROZOTT szoba kiadó egy sze 
kőolaj-kályha. Timisoara, IV., Carol- mélynek. Timisoara, IV., Budai Delea- 
körut 16, II. em., 8. (s777) nu-u 37, 1. ajtó. (8791) 

KERESEK mindenesleányt azonnalra. 
Jó fizetést adok. Cim: Timisoara, III., 
Tosif Gal-u. 2, I. em. (8771) 

ELADO haálószoba-butor, kitünő állapot- 
ban, Lengyel-gyártmány, és fekete, 
téli kosztüm, szőrmével, majdnem uj, 
magas termetre való. Timisoara, I., Uni- 
rii-tér 14, I. em., 2. (8772) 

KÖNYVELŐ (jogositott) vállal minden- 
nemü kötelező könyvelést, zárlat-, adó- 
zás előkeszitést, kifogástalan román- 
magyar-német levelezést. Cimeket ,„Dél- 

utáni órák" jeligére a timisoarai kiadó- 
ba kér. 

BEJÁARONÖT felfogadok. Timisoara, 
III., Bráncoveanu-u. 74. (8763) 

GYERMEKVASAGY matrac és sod 
ronnyal, eladó. Timisoara, TT., Str. Vir 
gilius 5. (Torac-utca végén.) 

A DELI HIRLAP timisoarai kiadóhivatala 
Freidorfra keres kézbesitőt és elárusitót. Te 

lentkezzék a kiadóhivatalban. 

REDÖNYÖS iratszekrényt, 
jó állapotban levőt, megvételre keresek 
Timisoara, I., Regina Maria-körut 8. A 
Bezmesferféb vagy távbeszé 4470 

BAKANCSOT, vagy tezmat vag 
44-est, használtat, de jó állapotban le- 
vőt vennék Cimeket ermerkkek 

GYERMEKKOCSI, sötélkek korszerü, 1942 
tipusu, redőnyös, alig használt, eladó Ti- 

misoara, I., Clmpi 13. 2. ajtó. Toma-u 6, 1/a. 
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